

Тольяттинский

# УНИВЕРСИТЕТ



## Инжиниринг с итальянским акцентом

Тольяттинский государственный университет (ТГУ) с рабочим визитом 11 декабря посетила делегация итальянского аэрокосмического кластера IR4I...



стр. 2

## Интеграция с практиками

IT-отрасль может стать одним из элементов положительного позиционирования Тольятти в процессе его ребрендинга. Об этом, а также о важности продвижения IT-сферы, интеграции профессионального сообщества и высшей школы говорили участники заседания координационного совета в области подготовки IT-специалистов, которое состоялось 27 ноября в опорном ТГУ...

стр. 6



6+



## По вертикали

Министр науки и высшего образования РФ Михаил Котюков вошёл в состав Попечительского совета Российской академии образования (РАО). Глава ведомства подчеркнул, что РАО «может сейчас активно включиться в вопросы формирования научной, научно-технологической образовательной повестки и выступить серьёзной площадкой для обсуждения и выработки ряда решений».

Попечительский совет РАО создан в 2015 году в целях содействия развитию российской системы образования, решению задач академии и привлечению дополнительных ресурсов для её деятельности. В его состав входят учёные, государственные деятели, руководители финансовых учреждений и госкорпораций.

Приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) и на основании решения Арбитражного суда прекращено действие лицензий Академии МНЭПУ и Евроазиатской богословской семинарии Ассоциации христиан веры евангельской «Церковь Божия». Оба вуза, расположенные в Москве, обязаны прекратить образовательную деятельность.

Новый сервис «Личный кабинет работодателя» появился на ресурсе «одного окна» в рамках приоритетного проекта «Современная цифровая образовательная среда в РФ». Его функционал позволяет предприятиям размещать вакансии, а ресурсу — рекомендовать подходящих кандидатов.

Работодатель, зарегистрировавшись на online.edu.ru, получает доступ к гибкому инструментарию поиска кадров. Сервис даёт возможность «точечного» выбора кандидатов, гарантируя наличие у них необходимых компетенций. Все данные обезличены, но работодатель имеет возможность отправить запрос на получение персональной информации о достижениях потенциального сотрудника, включая сведения об имеющемся образовании, опыте работы.

■ По информации пресс-службы Рособрнадзора и информагентства ТАСС

## Актуально

# Глобальный «перезапуск»

Тольяттинцам «предсказали» цифровое будущее в городе с новым брендом



**В**недрять инновации во все сферы жизни, развивать современные технологии, привлекать инвесторов и туристов, создавать комфортную городскую среду — решение данных задач будет актуальным для Тольятти, как минимум, до 2030 года. Как этого достичь? Какие ресурсы привлечь? И на реализации каких стратегических проектов сосредоточиться в первую очередь? Об этом говорили участники V Международного форума «Город будущего», который проходил в тольяттинском универсально-спортивном комплексе «Олимп» с 6 по 8 декабря.

## Новаторский настрой

Международный форум «Город будущего» организован администрацией г.о. Тольятти. В его работе приняли участие более 1200 человек. Это представители городской и областной власти, топ-менеджеры и сотрудни-

ки тольяттинских предприятий и организаций, учреждений образования и культуры, а также десятки признанных экспертов в различных сферах деятельности федерального, регионального и городского уровня. В центре внимания оказались первоочередные для Тольятти темы: «умный город», экология, создание Самарско-Тольяттинской агломерации, цифровизация экономики, ребрендинг города, государственно-частное партнерство как механизм привлечения инвестиций, формирование эффективных туристических пространств в

городе, культура и социальная сфера Тольятти, развитие IT-сектора и другие.

— С 2012 года Форум «Город будущего» зарекомендовал себя как эффективная площадка для обсуждения долгосрочных проектов, направленных на развитие города. Это уникальная платформа для открытого диалога представителей власти, бизнеса и общественности, — отмечает глава г.о. Тольятти Сергей Анташев. — Так, в рамках первого форума «Город будущего» у нас были организованы Дни «Сколково» и Тольятти рассматривался как город новаторских идей и стартапов.

■ Окончание на 3 – 5 стр.

Сотрудничество

## Инжиниринг с итальянским акцентом

В сентябре 2018 года город Болонья (регион Эмилия-Романья, Италия) посетила делегация Самарского инновационного аэрокосмического кластера. Тольяттинский государственный университет — полноправного участника кластера — представлял ректор Михаил Криштал. Он представил опорный вуз и заинтересовал итальянских партнёров исследованиями и разработками лабораторий Тольяттинского госуниверситета. Было отмечено, что особое внимание уделяется технологическому сектору разработки двигателей в автомобильной промышленности, что отражается и в аэрокосмической, и в других отраслях промышленности. Встреча в Тольяттинском государственном университете — это, по сути, ответный визит членов итальянского аэрокосмического кластера.

Итальянскую делегацию возглавил президент аэрокосмического кластера IR4I региона Эмилия-Романья, президент компании BMC Srl Гаэтано Бергами. Предпринимателям из Болоньи был представлен лабораторный комплекс Национального исследовательского института прогрессивных технологий и такие проекты ТГУ, как электронные средства контроля мехобработки и послеоперационного контроля качества деталей, методы диагностики оборудования, технология получения магниевых сплавов, технология производства изделий различного назначения из сплавов алюминия ячеистого строения, ультразвуковые технологии для сварки полимерных материа-

**Тольяттинский государственный университет (ТГУ) с рабочим визитом 11 декабря посетила делегация итальянского аэрокосмического кластера IR4I. В рамках встречи состоялось знакомство с инновационной экосистемой, системой проектного и практикоориентированного обучения студентов опорного вуза, а также с компетенциями университета по направлению «Материалы и технологии аэрокосмического и транспортного назначения».**



■ Президент BMC Srl Гаэтано Бергами с «формулистами» ТГУ

лов и упрочняющей обработки, проектирование и изготовление цельносварных конструкций различного назначения из алюминиевых сплавов и технология микродугового оксидирования для создания керамических слоёв различного назначения на изделиях из лёгких сплавов.

Наибольший интерес у итальянской делегации вызвало посещение центра международного инженерно-спортивного проекта Formula Student. Руководитель команды ТГУ Togliatti Racing Team

Александр Бобровский совместно с участниками команды рассказал о форме обучения «формулистов», представил четыре спортивных и сконструированных студентами, а также продемонстрировал дрон на солнечных батареях команды Togliatti Solar Team — это беспилотный самодвижущийся аппарат, позволяющий определить степень загрязнения водоёмов. Напомним, работа проекта Formula Student осуществляется в рамках реализации стратегического проекта

«Высшая инженерная школа» Программы развития опорного ТГУ.

В Центре гуманитарных технологий и медиакоммуникаций «Молодёжный медиахолдинг «Есть talk» ТГУ члены делегации познакомились с работой пресс-службы университета, телевизионной радиостудией и радиостудией газет. Некоторые члены делегации честно признались, что в их университетах такого нет.

— Когда мы приехали в Тольяттинский государствен-

ный университет, мы хотели сравнить ваш университет с нашими итальянскими: как устроена структура, обучение. И мы действительно очень удивлены, что увидели такую наполненную учебную жизнь, здесь столько всего интересного, — поделился директор компании Officine Dal Zotto Srl Оскар Дальдзотто.

— Тольяттинский государственный университет имеет хорошее техническое оснащение, и это хороший знак. Мы столько всего увидели, что я не хотел бы никого обидеть, выделяя что-то одно. Но нам интересней всего было то, что касается автогоночного спорта, потому что мы как раз из региона, который силен в этом направлении. Сегодняшняя встреча — начало выстраивания моста сотрудничества с университетом. Думаю, наше сотрудничество с российской стороной должно начаться через университет, — отметил Гаэтано Бергами.

Итальянская делегация прибыла в Самарскую область с рабочим визитом на три дня. Гости уже побывали в Самаре, изучили экономическую ситуацию и познакомились с промышленным потенциалом и технологическими возможностями предприятий, входящих в инновационный территориальный аэрокосмический кластер Самарской области, а также компаний-резидентов технопарков региона. После визита в Тольяттинский государственный университет делегация направилась на производство промышленного вентиляционного оборудования «ЛАДА-ФЛЕКТ» и в технопарк «Жигулёвская долина». Также в планах у гостей посещение промышленных заводов и предприятий нефтехимического кластера.

■ Анастасия ЗАБАРОВА

### Проект

Список резидентов Территории опережающего социально-экономического развития «Тольятти» (ТОСЭР) пополнился компанией «КАРАТ-Тольятти», планирующей строительство завода по производству сыра. Заявленный объём инвестиций — 4,4 млрд рублей. Компания намерена создать 433 новых рабочих места.

В настоящее время в федеральном реестре зарегистрировано 37 резидентов ТОСЭР «Тольятти», готовых инвестировать более 6 млрд рублей и создать 4382 рабочих места. На текущий момент резидентами ТОСЭР «Тольятти» уже инвестировано 786,8 млн рублей и создано 1981 рабочее место.

## Сыр — в ТОСЭР

— В ближайшее время мы запускаем свой проект по строительству завода на территории города Тольятти. Его реализация рассчитана на несколько лет. К концу 2020 года мы планируем запустить предприятие, — озвучил планы по разработке новых продуктов в категории твёрдые сыры директор «КАРАТ-Тольятти» Дмитрий Панин. — Будут использоваться технологии с чётко отложенной системой контроля качества на всех стадиях производства — от закупки сырья до выпуска готовой продукции. Мы планируем переработы-

вать до 450 тонн молока в сутки.

Этим компания-резидент намерена помочь Самарскому региону с развитием сельского хозяйства, подъёмом экономики и созданием рабочих мест. Новый завод будет построен в Комсомольском районе Тольятти (улица Магистральная, 7).

Подписание соглашения с новым резидентом ТОСЭР «Тольятти» состоялось 7 декабря в рамках стратегической сессии «Формирование городских агломераций: опыт, проблемы, перспективы развития» на форуме «Город будущего». Свои подписи на документах поставили министр экономического развития и инвестиций Самарской области Дмитрий



■ Губернатор Самарской области Дмитрий Азаров (слева) и директор «КАРАТ-Тольятти» Дмитрий Панин (справа)

Богданов, глава г.о. Тольятти Сергей Анташев и индустриальный директор компании «КАРАТ-Тольятти» Дмитрий Панин. Присутствовавший при подписании губернатор Самарской области Дмитрий Азаров

пообещал сопровождать проект и выразил надежду, что все планы по строительству и запуску завода будут реализованы в намеченные сроки.

■ Наталья ШУБЕРТ

**Актуально**

# Глобальный «перезапуск»

## Тольяттинцам «предсказали» цифровое будущее в городе с новым брендом

■ Окончание.  
Начало на 1 стр.

А уже в 2018 году технопарк в сфере высоких технологий «Жигулёвская долина» официально получил статус регионального оператора Фонда «Сколково». Также неоднократно участники предыдущих форумов говорили об «умных» городах. Сегодня эта некогда новаторская идея начала воплощаться в жизнь на территории Тольятти. В апреле этого года Тольятти включён Министром России в перечень 20 городов — пилотов для реализации проекта «Умный город». Наличие в Тольятти Особой экономической зоны, технопарка «Жигулёвская долина», статусов ТОСЭР и «моногород», а также опорного вуза — Тольяттинского государственного университета стали хорошими предпосылками для успешной его реализации. И это решение — переход на новый уровень инфраструктуры городской среды, повышение инвестиционной привлекательности Тольятти и обеспечение комфорtnого проживания горожан.

Фактически любая тема, которая так или иначе была затронута экспертами в ходе работы форума, отражала векторы развития Тольятти в ближайшей и долгосрочной перспективе. И именно на тематических площадках участники могли полностью погрузиться в проблематику, обсудить все нюансы.

**Международный форум «Город будущего» — уникальное масштабное мероприятие по обсуждению долгосрочных проектов, направленных на развитие Тольятти. Проводится по инициативе городской администрации при поддержке Правительства Самарской области с 2012 года.**

### Объединение усилий

Одним из центральных событий форума стала стратегическая сессия «Формирование городских агломераций: опыт, проблемы, перспективы развития». Участие в ней принял губернатор Самарской области — главный архитектор Самарской области **Дмитрий Азаров**.

Самарско-Тольяттинская агломерация на сегодня является крупнейшей «нестоличной» в России, отметил первый заместитель министра строительства Самарской области — главный архитектор Самарской области **Анатолий Баранников**. Причём



■ Тольятти вошёл в 2018 году в список 20 городов-пилотов по реализации на своих территориях проекта «Умный город»

как по численности населения (здесь проживает более 2,7 млн человек), так и по экономическому потенциальному, по развитости территории. А её основное преимущество — выгодное транспортно-географическое положение на пересечении международных транспортных коридоров.

— Город Тольятти — самый крупный нестоличный город России, который является вторым ядром Самарско-Тольяттинской агломерации, причём гораздо более динамично развивающимся, чем основное ядро агломерации — Самара. В этом плане ситуация интересна как пример развития для всей страны, — констатировал Анатолий Баранников.

Дмитрий Азаров уточнил, что при формировании Стратегии развития Самарской области до 2030 года большое внимание уделено тому потенциальному, который появится в результате создания Самарско-Тольяттинской агломерации. В частности, это, по словам главы региона, открывает возможности для создания центра опережающего развития общероссийского значения.

— Развитие крупных городских агломераций является одним из приоритетов пространственного развития страны и рассматривается как ключевой элемент опорного каркаса России, — поясняет Дмитрий Азаров. — С 2014 года наш регион участвует в пилотном проекте по апробации и совершенствованию механизмов управления

развития городских агломераций. Пока не выработаны чёткие правовые формы управления агломераций, но тем не менее результат участия в «пилоте» мы видим сразу по нескольким направлениям. Во-первых, Самарско-Тольяттинская агломерация включена в проекты федеральных стратегических документов, входит в топ наиболее развитых российских агломераций. Во-вторых, создана организационная основа управления агломерацией, подписано соглашение между Правительством Самарской области и муниципалитетами, разработана «дорожная карта».

Помимо этого, Самарская область — один из немногих российских регионов, который имеет схему территориального планирования агломерации. По сути, сегодня все муниципальные образования губернии в своих стратегиях развития и документах территориального планирования учитывают агломерационные факторы.

Дмитрий Азаров упомянул и о том, что в регионе сформирован пул стратегически важных проектов, имеющих существенный агломерационный эффект: ТОСЭР «Тольятти», Особая экономическая зона «Тольятти», технопарк «Жигулёвская долина», индустриальные парки и агропарки. В 2019 году запланирован ввод в эксплуатацию моста через реку Самара, что важно для улучшения дорожной инфраструктуры внутри агломерации. В ближайшей перспективе — строительство мостового перехода через Волгу в районе села Климовка

ма представили ректор ТГУ **Михаил Криштал** и директор Центра урбанистики и стратегического развития территории ТГУ **Мария Степанова**. В презентации были озвучены предложения жителей по преобразованию образа города, сформулированные на воркшопе «Ребрендинг Тольятти», который состоялся на базе Тольяттинского госуниверситета 19 — 21 ноября 2018 года.

Как подчеркнул Михаил Криштал, бренд — это то, что мы есть, то, что о нас говорят вовне, и то, что мы сами о себе говорим. И обращаясь к такой глобальной теме как ребрендинг Тольятти, ректор опорного вуза предложил рассмотреть то, как проводился ребрендинг Тольяттинского госуниверситета.

— Это не реклама ТГУ. Я хочу показать, как мы двигались в ребрендинге ТГУ и как в итоге пришли

к тому, что нужно заниматься ребрендингом Тольятти, — обозначил тему выступления Михаил Криштал. — Так, в 2005 году, когда я пришёл работать в ТГУ, многие в городе не воспринимали слово «университет» как связанное с Тольяттинским госуниверситетом. ТГУ был создан в 2001 году, но до 2010-го на маршрутках писали: «Остановка — ТПИ». Ещё один пример. В 2011 году мы сделали сквер перед главным корпусом университета (причём уже тогда с функциями smart — wi-fi, автополив, автоматическая регулировка освещения), установили забор по периметру.

И во время визита в вуз сенатор **Константин Титов** сказал: «О, как разросся университет!» Но не прибавилось ни одного квадратного метра территории. Достаточно было выделить в городском пространстве территорию университета, оставив её открытой, чтобы наконец-то университет заметили.

В ответ на вызовы времени (падение количества поступающих в 2010-2011 годах в связи с демографической ямой) была трансформирована миссия университета, изменилось содержание образовательного процесса. Так, в итоге появился новый процесс — генерация инноваций.

■ Окончание на 4 — 5 стр.

## Актуально

■ Окончание.  
Начало на 1, 3 стр.

А с присвоением в 2017 году двух статусов — опорного университета Самарской области и Центра инновационного и технологического развития региона — ТГУ стал двигаться к реализации модели инновационного предпринимательского цифрового университета. Кроме того, в Программе развития ТГУ как опорного вуза указано, что Тольяттинский государственный университет является драйвером социально-экономического развития региона и Тольятти. В рамках этого реализуется концепция открытого в город кампуса со смарт-функциями.

— Мы понимаем, что кампус должен быть не просто архитектурной доминантой, а местом притяжения горожан, местом, где бы мы могли свободно дискутировать по самым разным вопросам, в том числе и по вопросам развития города — от его стратегии до ребрендинга, — подчеркнул Михаил Криштал. — Но помимо того, что нужно меняться и по содержанию, и по форме, необходимо, чтобы о тебе ещё правильно говорили и правильно думали — так, как необходимо для твоего развития. Поэтому мы стали больше информировать о Программе развития и программы трансформации ТГУ

**Направления ребрендинга**

- Полицентричность
- Город экспериментов
- Природа и география

сотрудников, вовлекать их в реализацию данных программ, работать с внешними средствами массовой информации, развивать университетские СМИ, выстраивать систему обратной связи с ректором и службами ТГУ. Но главное: продвигая ТГУ, мы поняли, что начинаем продвигать город. Как университет мы серьёзно смотримся на федеральном уровне и не проигрываем конкуренцию вузов, однако в целом проигрываем конкуренцию городов. Поэтому мы заинтересованы в изменении имиджа Тольятти. И он уже меняется, но необходимо сделать этот процесс быстрее, чтобы через продвижение города мы продвигали университет. В данном случае цели и задачи совпадают.

Не случайно именно опорный Тольяттинский государственный университет стал инициатором для проведения уже упомянутого международного воркшопа «Ребрендинг Тольятти». На этой площадке с привлечением горожан и внешних экспертов обсуждались вопросы изменения образа города. По словам **Марии Степановой**, предпосылками для акцентирования

внимания на данной теме стали усиливающаяся конкуренция российских городов за ресурсы, разработка стратегии развития Тольятти и формирование новых векторов позиционирования города.

Прежде всего были определены три ключевых тренда, в рамках которых и будет проводиться работа по брендингу территории Тольятти: «Полицентричность», «Город экспериментов», «Природа и география». Под каждым из этих направлений подразумевается реализация нескольких мероприятий или проектов. Разработкой некоторых, собственно, и занимается Центр урбанистики и стратегического развития территории ТГУ. К примеру, уже выполнен и одобрен Думой г.о. Тольятти комплексный проект благоустройства Центрального района «Исторический центр»: в том числе дизайн-проекты благоустройства прилегающей территории КДЦ «Буревестник», revitalизации культурной среды Молодёжного бульвара, дизайн-концепция площади и фасада драматического театра «Колесо», храм святой мученицы Татианы на территории мемориального комплекса ТГУ, проект благоустройства сквера «Поле Чудес» и др.

А для продвижения тренда «Город экспериментов» выделены уже существующие в

Тольятти «эксперименты» и «уникальности» города, которые продолжают развиваться: химическая промышленность, ГЭС, университет. Перспективным для этого направления, по мнению Марии Степановой, станет и развитие технопарка «Жигулёвская долина», Особой экономической зоны.

В настоящее время в Тольятти реализуется программа «Умный город» — это ещё одна платформа для «Города экспериментов», возможность формирования IT-кластера и инжинирингового центра. На воркшопе поступило предложение развернуть эксперимент в том числе и на базе Тольяттинского государственного университета. К примеру, кампус вуза может стать архитектурной и смысловой доминантой Центрального района Тольятти, поэтому должен развиваться с технологиями smart city.

— В рамках ребрендинга города обязательно нужно продвигать нашу полицентричность, уникальное экологическое положение — сочетание Жигулей, Волги и леса, — отметила Мария Степанова. — Так же нельзя забывать в целом о нашей уникальности (Тольятти — это городской проект), об особенном бунтарском характере жителей города. И конечно, важна

# Глобальный

## Тольяттинцам «предсказали» цифровое



■ Тольятти — это город-проект, где живут «бунтари»

своевременная коммуникация всех заинтересованных в реализации брендинга города — администрации, бизнеса и особенно жителей. Если жители удовлетворены результатом, значит, брендингование прошло успешно.

По мнению Михаила Криштала, правильный выбор того, что нужно продвигать, в дальнейшем влечёт за собой определённую стратегию вложения средств.

— Если мы предъявляем открыто концепцию, которая выстраивается на десятилетия

вперёд, то это позволяет привлекать инвестора и делать так, чтобы город постепенно приближался к заложенной в голове концепции. Понятно, что сразу всё не сделать. Но у каждого из нас должно быть цельное представление о том, что делается. Город должен измениться в наших головах. Мы должны представить его таким, каким он должен быть через некоторое время, и тогда он будет развиваться в нужном направлении, — резюмирует ректор ТГУ.

Международный воркшоп «Ребрендинг Тольятти» (International Workshop «Branding or Ending?») проходил на базе ТГУ с 19 по 21 ноября и стал первым шагом в разговоре о брендингании Тольятти.

Организаторы воркшопа «Ребрендинг Тольятти» — Центр урбанистики и стратегического развития территорий и Центр стратегических инициатив Тольяттинского государственного университета.

Экспертами рабочей мастерской стали: исполнительный директор НФПК, модератор мероприятия **Ирина Аржанова** (Москва), ректор опорного Тольяттинского государственного университета **Михаил Криштал**, член правления Национальной инициативы «Живые города» **Александр Старков** (Ижевск), директор проектов КБ «Стрелка», руководитель проектов программы повышения качества среди моногородов **Антон Иванов** (Москва), руководитель проекта «Итальянский парк» в Тольятти **Марко Резидори**, а также координатор ассоциации «ИЛДА/Паратиссима», профессор по специальности урбанистика при Политехническом университете Турине (Италия) **Роберто Альбано** и директор студии дизайна и бренд-маркетинга «Беллиссимо», основатель и президент проекта «Open House Турин» **Лука Балларини** (Италия).

Три дня участники мероприятия — активные горожане, представители власти и бизнес-сообщества, студенты опорного ТГУ и других вузов Тольятти — работали над идентификацией Тольятти в трёх группах. Результатом стали идеи и предложения по изменению позиционирования Тольятти.

## На 12 лет вперёд

Итоговым мероприятием форума «Город будущего» 8 декабря стали общественные слушания по стратегии социально-экономического развития Тольятти до 2030 года (Стратегия Тольятти-2030). Чтобы обсудить основополагающий для города документ, высказать последние замечания и внести дополнительные предложения, в «Олимп» пришли более 350 жителей города, а также представители бизнеса, общественных организаций, учреждений образования.

Напомним, проект стратегии с февраля 2018 года по заказу администрации города выполняли сотрудники Центра стратегий регионального развития Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (РАНХиГС). В течение года документ трижды рассматривался на стратегических сессиях. На одном из обсуждений — 17 августа — присутствовал тогда ещё врио губернатора Самарской области Дмитрий Азаров. Представленный варант стратегии он подверг критике, заявив, что документ перегружен научной терминологией, поэтому не будет понятен горожанам, и не даёт чёткого представления о приоритетах развития Тольятти. Резюме главы региона в адрес РАНХиГС было жёстким, хотя и высказал его Дмитрий Азаров с иронией: «Так не

**Актуально**

# «перезапуск»

## **будущее в городе с новым брендом**

годится. За это платить не будем!»

8 декабря на суд общественности был вынесен уже скорректированный с учётом всех замечаний итоговый проект Стратегии Тольятти-2030. «Город новаторов, реализующих большие проекты и создающих историю своей страны» – именно так в документе определена стратегия Тольятти. Также указаны семь приоритетных направлений развития города: «Экоград», «Человеческий потенциал», «Городское сообщество и идентичность», «Возможности для каждого», «Город больших проектов», «Город жизни», «Тольятти мобильный». При этом основной акцент сделан на развитие человеческого потенциала.

– В 2017 году, когда в администрации Тольятти составляли техническое задание по разработке стратегии, мы прекрасно понимали: практически в тот же мо-



■ Мария Степанова, директор Центра урбанистики и стратегического развития территорий ТГУ

**Сергей АНТАШЕВ, глава г.о. Тольятти:**

– Для Тольятти деление на три района всегда останется: Комсомольский район – это ГЭС, Центральный – это заводы большой химии, Автозаводской район – АВТОВАЗ. Эти бренды тяжело объединить в один. Поэтому правильно идти по пути, предложенному на воркшопе «Ребрендинг Тольятти», – поликентричность. И при этом нужно заявлять о себе каждому из трёх районов. У каждого из них есть своя «изюминка», которую и нужно выделять. К сожалению, последние годы бренд Тольятти был связан с тем, что предлагали специалисты АВТОВАЗа. Нужно быть амбициознее. И, конечно, продолжать работу над ребрендингом Тольятти. Город будущего – это город для молодёжи. Поэтому думаю, что логично, если предложения о том, каким быть городу Тольятти, будут поступать именно от молодёжи – от студентов Тольяттинского государственного университета.

мент стратегия уже стала устаревшим документом. Понимание процессов и направлений развития меняется, постоянно идёт движение и развитие общества, меняются внутренние и внешние условия, – прокомментировал глава г.о. Тольятти **Сергей Анташев**. – Я прошу относиться к Стратегии социально-экономического развития Тольятти на период до 2030 года не как к догме, а как к руководству к действию. Принятая стратегия определяет векторы развития, и дальше мы будем продолжать вносить в неё дополнения. Документ должен оставаться «живым». Все замечания и предложения, прозвучавшие при последнем обсуждении проекта стратегии, а также появятся позднее, будут учтены в Плане реализации.

По итогам слушаний Стратегия Тольятти-2030 была в целом одобрена тольяттинцами. Однако эксперты заявляют, что последняя версия документа всё же не идеальна. Так, член Общероссийского народного фронта **Денис Радченко** заметил, что при реализации стратегических мероприятий важно эффективное взаимодействие общества и власти. Представитель организации с интригующим названием «Университет 4.0» **Валерий Хвалёв** отметил, что приоритетом №1 в развитии города должно стать образование.

Со своей стороны ректор опорного ТГУ Михаил Криштал подчеркнул, что представленный вариант Стратегии-2030 на порядок лучше того, что был презентован городской общественности в авгу-

сте этого года на стратегической сессии.

– Многое из того, что говорили горожане, и из того, что озвучивали представители Тольяттинского госуниверситета, учтено. Меня это радует, – отметил Михаил Криштал. – Но есть небольшие замечания. Например, задача по созданию в Тольятти Университета 3.0. Указа-

**Алексей БУЗИННЫЙ, заместитель главы г.о. Тольятти по финансам, экономике и развитию:**

– На этом форуме мы подвели некоторые итоги развития Тольятти по приоритетным направлениям. Цифры и факты показывают, что город движется в правильном направлении, он комфортен для проживания, привлекателен для инвесторов. Необходимо сделать всё, чтобы и уровень образования соответствовал всем мировым требованиям. Неслучайно Тольяттинский государственный университет получил статус опорного высшего учебного заведения и вошёл в десятку лучших опорных вузов страны. Это говорит о том, что внедряемые вузом системы образования позволяют ему конкурировать с другими крупными университетами нашей страны. Хотелось бы пожелать, чтобы такая тенденция продолжалась, и мы готовы обсуждать необходимые меры поддержки этого направления. Молодёжь должна оставаться в городе, получать образование, жить и работать здесь.

на цель: «Создание в городском округе сетевого пред-

**Приоритетные направления развития Тольятти:**

- «Экогород»
- «Человеческий потенциал»
- «Городское сообщество и идентичность»
- «Возможности для каждого (рабочие места, промышленность и предпринимательство)»
- «Город больших проектов»
- «Город жизни»
- «Тольятти мобильный»

принимательского университета, способного выполнять специализированные НИОКР, создавать пул технологических предпринимателей для всей России, на базе инфраструктуры поддержки предпринимательства создавать инновационные проекты». Но неясно, что такое «сетевой» университет. И как можно создать «пул технологических предпринимателей»? Технологических предпринимателей можно подготовить. Также непонятно, что значит «создавать инновационные проекты»?

**Александр ГЕРУНОВ, руководитель управления физкультуры и спорта администрации Тольятти:**

– Город Тольятти в будущем явижу развивающимся, перспективным. Хочу, чтобы здесь оставалась молодёжь, чтобы у неё была возможность реализовывать себя во всех качествах, во всех сферах деятельности. Конечно, есть проблемные вопросы, например в социальной сфере. И ими нужно заниматься, создавать условия для их решения.

стратегии написано, что задача по созданию Университета 3.0 начнёт решаться в 2025 – 2030 годах. Далее предполагается переходить к Университету 4.0, который, помимо выполнения образовательной, научной и предпринимательской функций, станет драйвером социокультурного развития Тольятти. Это в корне неправильно, потому что задача «стать драйвером социокультурного развития» соответствует программам развития опорных университетов. То есть это уже реализуется, констатировал ректор ТГУ.

Несколько замечаний по Стратегии-2030 сделал и председатель совета Клуба директоров Самарской области **Александр Сергиенко**. По его мнению, в условиях высокой конкуренции городов Тольятти будет проще бороться за человеческий ресурс и удерживать

молодёжь на своей территории в составе Самарско-Тольяттинской агломерации. Поэтому агломерационный процесс следует активизировать. Кроме того, важно идентифицировать единый город Тольятти, а не указывать постоянно на наличие трёх совершенно разных районов.

Конечно, можно долго дискутировать, сглаживать шероховатости, корректировать термины. Однако это вполне реально выполнить, как справедливо отметил Сергей Анташев, уже в ходе реализации ключевых мероприятий, предусмотренных Стратегией-2030. Итог же таков: подготовленный со всеми замечаниями проект Стратегии социально-экономического развития Тольятти до 2030 года будет направлен для рассмотрения в Думу г.о. Тольятти. Утвердить его и принять в качестве рабочего городские парламентарии должны не позднее февраля 2019 года. Далее город начнёт движение вперёд в соответствии с новой стратегией.

■ Ирина ПОПОВА,  
Наталья ШУБЕРТ,  
Софья ГОРИНА,  
Екатерина ДМИТРИЕВА,  
Анастасия ДЕВЯТКИНА,  
Екатерина КАНДРАШКИНА,  
Александра ПРОКОФЬЕВА



## Свободное творчество

Почти 200 конкурсантов приняли участие в конкурсе-фестивале «Территория вокала». Это представители Тольятти, Самары и Самарской области, а также городов Приволжского федерального округа. Самому младшему участнику всего четыре года, самому старшему — 56 лет. Выступали не только сольно, но и вокальными коллективами в шести номинациях: эстрадный вокал, народный вокал, академический вокал, бардовская песня, авторская песня и рэп. Для гала-концерта жюри отобрало 11 лучших номеров. Именно они и были представлены зрителям 8 декабря.

Репертуар вокалисты показали разнообразный: были и разудальные народные песни, артистично исполненные под баян, и эстрадные композиции. В основном конкурсантам пели о любви и дружбе. Например, Диана Додонова из Тольятти вышла на сцену в кокетливом красном платье и артистично исполнила песню It's Oh So Quiet.

Совсем юные конкурсанты чувствовали себя на сцене не менее уверенно, чем их старшие товарищи. «Я репетировала перед началом концерта и поэтому, когда пришло время выступать, совсем не боялась петь для большой аудитории», — поделилась одиннадцатилетняя Алиса Кечкина из Самары.

В завершение концертной программы всех участников пригласили на сцену исполнить композицию «Песня остаётся с человеком». Голоса слились в один большой хор, и даже зрители стали подпевать. Вот она — настоящая «Территория вокала».

■ Евгений СТЁПОЧКИН,  
студент 2-го курса

## Важно

## Уйти от санкций

**Внимание, студенты Тольяттинского государственного университета!**

**Своевременная и внесённая в полном объёме оплата предоставляемых вам образовательных услуг является обязательным условием договора. Несвоевременная оплата влечёт за собой начисление пеней в размере 0,3 % в день от суммы задолженности.**

Согласно заключённому с вами договору на оказание платных образовательных услуг, Тольяттинский госуниверситет взял на себя обязательство оказывать образовательные услуги, а вы (обучающийся или заказчик, оплачивающий услуги по договору) взяли на себя обязательство добросовестно получать данные услуги и своевременно оплачивать их в полном объёме. Договор был подписан вами собственноручно, и тем самым вы добровольно взяли на себя исполнение вышеуказанных обязательств.

### Сроки оплаты указаны в договоре:

- 5.1. Оплата услуг обучающимся / заказчиком производится за каждый семестр в период обучения в виде авансовых платежей (для очной формы обучения):
  - a) не позднее 17 сентября
  - за осенний семестр;
  - b) не позднее 17 февраля
  - за весенний семестр.

5.3.1. Для иных форм обучения при начале обучения/семестра в иные сроки, нежели 1 сентября и 1 февраля, оплата услуг производится до 17-го числа первого месяца каждого семестра.

5.2. Оплата может производиться помесячно, не позднее 17-го числа каждого месяца за текущий период.

За несвоевременную оплату условиями договора предусмотрено применение штрафных санкций:

4.5. В случае просрочки исполнения заказчиком своих обязательств по оплате образовательных услуг, предусмотренных договором, исполнитель вправе потребовать от заказчика уплаты неустойки (штрафа, пени). Неустойка (штраф, пена) начисляется за каждый день просрочки исполнения обязательств, начиная с 1-го числа месяца, следующего за месяцем, в котором была установлена обязанность по оплате по договору. Размер неустойки (штрафа, пени) составляет 0,3 % от суммы неоплаченных образовательных услуг.

В случае нарушения вами обязательств по оплате университет вынужден обращаться в суд за взысканием задолженности в принуди-

тельном порядке. По состоянию на сегодняшний день университетом уже подано в суд и **судом рассмотрено более 1 200 исковых заявлений о взыскании задолженности, в том числе пени.**

По всем искам были вынесены положительные решения о взыскании суммы долга в полном объёме и суммы пени, большая часть решений была исполнена должниками добровольно путём оплаты задолженности. По остальным делам было возбуждено исполнительное производство, взыскание проводится службой судебных приставов.

**Сложившаяся положительная судебная практика свидетельствует о том, что при обращении в суд с иском о взыскании задолженности в принудительном порядке долг будет взыскан в полном объёме, включая сумму пени.**

Также в случае обращения в суд на счёт должника будут отнесены все судебные расходы, включая оплату го-

сударственной пошлины за подачу иска, транспортные и почтовые расходы.

При взыскании долга судебными приставами дополнительно к сумме долга взимается **исполнительский сбор в размере 7 % от суммы долга**, а также совершаются исполнительные действия, направленные на создание условий для применения мер принудительного исполнения, в том числе налагается арест на имущество, денежные средства и ценные бумаги, указанное имущество изымается, арестованное и изъятое имущество передаётся на хранение, устанавливаются временные ограничения на выезд должника из Российской Федерации.

В целях недопущения наступления неблагоприятных последствий убедительно просим своевременно оплачивать обучение, погасить имеющуюся у вас сумму задолженности по оплате обучения и не допускать её образования в дальнейшем.

## Во весь голос

**Гала-концерт первого областного конкурса-фестиваля талантов «Территория вокала» состоялся в Тольяттинском госуниверситете (ТГУ). 47 человек стали дипломантами фестиваля, ещё 112 — лауреатами. По словам проректора по воспитательной, внеучебной и социальной работе ТГУ Елены Щёлоковой, на несколько дней Тольятти стал территорией творчества и местом притяжения талантов.**



Автономная некоммерческая организация «Дом новой культуры» благодарит партнёров и друзей областного конкурса-фестиваля «Территория вокала — 2018»:

1. Радиостанция «Август»
2. Семейный батутный комплекс «Антигравити»
3. Инфо-портал Arriva — твой гид в мире развлечений
4. Центральный кинотеатр «Аэрохолл»
5. Пиццерия «Додо Пицца»
6. Молодёжный медиахолдинг «Есть толк!»
7. Информагентство «Казаки Тольятти»
8. Кинотеатр «Космос»
9. Профком студентов и аспирантов ТГУ
10. Роллердром Тольятти — время на роликах
11. Семейный кинотеатр «Три Пингвина»
12. Тайм-клуб ЧИСЛА
13. Компания AMWAY за замечательный розыгрыш призов!!!



## Конференция

Организаторами Всероссийской конференции «Молодёжь. Наука. Общество» стал опорный ТГУ при поддержке Росмолодёжи и Торгово-промышленной палаты г. Тольятти. Основная задача конференции — поддержка и развитие научного потенциала молодёжи.

Всего со своими научными исследованиями в Тольятти приехали 350 учащихся вузов и ссузов из Тольятти, Самары, Сызрани, Ульяновска, Оренбурга, Новосибирска. 5 декабря они представили свои доклады по 17 различным направлениям: «Архитектура, строительство, дизайн», «Журналистика, реклама, PR-технологии», «Информационные технологии и цифровая экономика», «История, философия, культурология», «Машиностроение» и др. Самой многочисленной оказалась секция «Юриспруденция» — 54 научных исследования. При этом работу можно было представить как одному студенту, так и научной группе. Презентацию оценивали эксперты — преподаватели Тольяттинского госуниверситета, а также представители предприятий и организаций Тольятти, которые являются партнёрами ТГУ.

— Каждый студент заявил свою научную тему, в которой он силён. На доклад отводилось до 10 минут. Эксперты оценивали новизну научной темы, а также возможность её перевода в практическую и проектную плоскость, — отметила начальник

## Первая Всероссийская

**«Молодёжь. Наука. Общество» — традиционная для Тольяттинского государственного университета (ТГУ) студенческая научно-практическая междисциплинарная конференция в этом году впервые прошла в статусе Всероссийской. Участие в ней приняли более 350 студентов со всей страны. Как отметил президент Торгово-промышленной палаты г. Тольятти Виктор Шамрай, именно на таких мероприятиях проявляется творческая активность современной молодёжи.**



■ Молодые исследователи

отдела реализации молодёжных проектов и программ Тольяттинского госуниверситета **Оксана Дудинова**.

— На подобных конференциях проявляется творческая активность студентов. Когда молодые исследователи видят друг друга, общаются, то, с одной стороны, это конкуренция, а с другой — возможность опереться на плечо товарища, услышать что-то новое, — подчеркнул президент Торгово-промышленной

палаты г. Тольятти **Виктор Шамрай**. — Когда мы видим инициативность студентов, их стремление участвовать в такого рода мероприятиях, то делаем вывод, что Тольятти — центр молодёжной науки.

По итогам конференции эксперты определили более 100 победителей и призёров (по каждой секции присужда-

лись одно первое место, два — вторых и три — третьих). Все участники получили дипломы об участии. Кроме того, ТГУ в 2019 году издаст сборник тезисов всех представленных докладов. Его планируют разместить в научной электронной библиотеке eLIBRARY.ru с присвоением российского индекса научного цитирования.

Напомним, в 2018 году ТГУ стал одним из победителей Всероссийского конкурса молодёжных проектов федерального агентства по делам молодёжи «Росмолодёжь». Поэтому проведение подобных масштабных конференций является для университета драйвером развития студенческой науки.

**Сергей Петерайтис, проектор по научно-инновационной деятельности ТГУ:**

— Студентов всё больше рассматривают сегодня как будущих предпринимателей. Это уже мировая тенденция: студенты выходят из стен высшего учебного заведения со своими стартапами. И многое в вузах подчинено именно этой цели: выпустить студентов уже со своими идеями и проектами. Не случайно в названии конференции выделена «Молодёжь» как отдельный драйвер развития науки. Именно молодёжь сегодня ведёт за собой всех, стоит у истоков большинства инновационных разработок.

**■ Елизавета ПОНЯКШОВА,**  
студентка 3-го курса

**P. S.** Список победителей и призёров Всероссийской научно-практической конференции «Молодёжь. Наука. Общество» доступен по QR-коду.

**BACK TO CUBA**

ТОЛЬЯТИНСКАЯ ФИЛАРМОНИЯ

5.01 18.00

Участник проекта «Голос»

**Уилли Кей**  
вокал, Куба

FILARMAN.RU Заказ билетов 222·600

ТОЛЬЯТИНСКАЯ ФИЛАРМОНИЯ

22 декабря

НАЧАЛО 18.00

Абонемент № 16  
и Василий Корнишин приглашают

**222·600**

www.filarman.ru

**МУЗЫКА РОЖДЕСТВА!**

**Сергей ДУДИНСКИЙ** тенор, Москва

РУССКИЙ ОРКЕСТР ФИЛАРМОНИИ

Директор — Василий КОРНИШИН

12+